

ROZHOVOR, KTERÝ SE NEUSKUTEČNIL

6 Bůh, který zavedl nového boha

Když se po smrti úspěšného faraóna Amenhotepa III. ujal vlády jeho stejnojmenný syn, nikdo netušil, jak moc změní společenský řád

12 Poslední bitva římské republiky

Psal se rok 42 př. n. l. a v táboře republikánů si rozprávějí Brutus a Cassius o své minulosti

22 Těžká česká koruna

Dlouhá vláda prvního českého krále Vratislava (1061–1092) se neseťkala s pochopením

24 Lásky, kastrace a utrpení

Přesně v tomhle pořadí se odehrával příběh francouzského filozofa Petra Abélarda a jeho žačky Heloisy

29 Drahé víno posledního Přemyslovce

Těžké časy přišly na České království roku 1305 po smrti Václava II. Jeho mladý syn Václav III. se musel bránit v Čechách, Polsku i Uhrách

42 Hříšná láska královny vdovy

Roku 1329 jsme mohli v Brně vyslechnout rozhovor mezi dvojnásobnou českou královnou Eliškou Rejčkou a její největší láskou, Jindřichem z Lipé

49 Nepovedená česká rebelie

Roku 1547 se české stavy postavily proti panovníkovi, jenž překročil rámec svých pravomocí. Jenže se nakonec nedokázaly domluvit ani mezi sebou

59 Kdo oplakal pád Cařihradu

29. května 1453 na hradebních věžích starobylé Konstantinopole zavlály prapory s půlměsícem a ozval se turecký výkřik: Město je dobyto!

61 Lékař před popravou

Jan Jessenius byl zatčen císařskými vojáky necelý měsíc po bitvě na Bílé hoře a popraven na Staroměstském náměstí

64 Spády pana Petra Voka

Kým doopravdy byl proslulý pan Vok? Zhýralý milovník přepychu a nenapravitelný kacír, nebo hrdina našich dějin?

67 Francouz na brněnských hradbách

V dlouhotrvajících bojích třicetileté války se mezi císařovými vojáky vyznamenal muž, jenž v katolickém táboře zdánlivě neměl co dělat

26

Neporažený
Přemysl Otakar II.



104 Krutý mnichovský diktát

Představme si, že jsme v pracovním prezidenta Beneše na Hradě a proti němu sedí novinář patřící k zastáncům vojenské obrany republiky. Jak by vypadal jejich rozhovor?

119 Tragický konec maršála Rommela

Jeden z nejznámějších Hitlerových polních maršálů prodělal během několika válečných let pozoruhodný názorový posun

ALTERNATIVNÍ DĚJINY

14 Co by se stalo, kdyby křesťanství zůstalo sektou

V Římě by místo papeže úřadoval pontifex maximus a Evropa by neslavila narození Krista, ale Saturnálie

19 Co by se stalo, kdyby Čechy nepatřily do Říše římské

Proč pouze česká knížata přijala svou zemi v léno a proč se Čechy staly přímou součástí Svaté říše římské?

26 Co by se stalo, kdyby český král vyhrál na Moravském poli

Historie dala Přemyslu Otakarovi II. přízvisko železný a zlatý, byl první, kdo se pokusil udělat z českého království opravdovou říši

32 Co by se stalo, kdyby Václav III. přežil atentát

Zkusme si představit, že Václav III. v Olomouci unikl dýce a mohl uskutečnit výpravu, která by udržela pro Přemyslovce polskou korunu

40 Co by se stalo, kdyby Lucemburkové nevymřeli po meči

Není to nápadně osudová náhoda, když z šesti Lucemburků neměl ani jeden následníka, který by mohl usednout na český trůn?

44 Co by se stalo, kdyby Ludvík Jagellonský nepadl u Moháče

Přelomový rok 1526 znamenající prudký vzestup habsburského rodu ve střední Evropě zasáhl i do dějin celého kontinentu

55 Co by se stalo, kdyby Turci roku 1683 dobyli Vídeň

Kdyby Vídeň skutečně dobyla osmanská armáda, nad jejími střechami by se dnes tyčily minarety a v ulicích by zněla turečtina. Nebo snad ne?

70 Co by se stalo, kdyby na Bílé hoře neprohráli

Nejtragičtější porážka českých dějin? Možná, ale v poslední době se mluví také o příležitosti k rozšíření barokní kultury a vzdělanosti

79 Co by se stalo, kdyby přežilo Napoleonovo císařství

Mohl se Napoleon vyvarovat některých chyb? A mohlo francouzské císařství pod vládou Napoleonovy dynastie přežít až dodnes?

82 Co by se stalo, kdyby Sever prohrál občanskou válku?

Jak by vypadal svět, kdyby před sto čtyřiceti šesti lety unie prohrála občanskou válku a na území USA vznikly dva státy?

85 Co by se stalo, kdyby USA stihl osud římské říše?

Je možné, že světová supervelmoc ze Severní Ameriky kráčí ve slépějích svého předchůdce k zániku?

91 Co by se stalo, kdyby 1. světová skončila nerozhodně

V roce 1918 skončila první světová válka a vzniklo samostatné Československo. Co kdyby se však závěr války odehrál jinak?

103 Co by se stalo, kdyby se Češi po Mnichovu bránili

Hlavní štáb čs. armády očekával, že se nepřítel pokusí o útok ze severu Moravy, po anšlusu Rakouska bylo jasné, že plánuje útok z jihu

116 Co by se stalo, kdyby Mussolini nestál po boku Hitlera

Otec italského fašismu Benito Mussolini vedl Itálii od jednoho neúspěchu k druhému, aby sám stejně neslavně skončil

112 Co by se stalo, kdyby rok 1968 skončil jinak

Jak by bez srpnové invaze dopadla reforma, kterou se snažili mnozí prosadit v roce 1968, a měla naději uspět?

128 Co by se stalo, kdyby Gorbačova svrhli konzervativci?

Jak by se odvíjely události, kdyby byl Gorbačov odstraněn ještě před rokem 1989 a k moci nastoupili konzervativci?

JAK TO BYLO DOOPRAVDY

9 Národy, které zničily Řím

Kdo byl pro Řím největší hrozbou a jakou úlohu sehrály barbarické kmény při jeho pádu?

16 Tři bratři ve při

Urputný boj tří Přemyslovců zabrzdil vzestup českého knížectví

34 Pokus o středoevropskou velmoc

V závěru 13. století začaly české země konkurovat vyspělejšímu území západní Evropy a vrcholem byl zisk polské a uherské koruny

37 Husité proti prohnílé církvi

Ve druhé polovině 14. století procházela katolická církev krizí, která vzbuzovala odpor v celé Evropě, nejsilněji v Čechách

46 Půlstoletí polské dynastie

V roce 1471 zemřel Jiří z Poděbrad a na osiřelý český trůn nastoupili polští Jagellonci

52 Úpadek tureckých Osmanů

Kdo by roku 1683 pomyslel, že se nakonec z obávané Osmanské říše stane „nemocný muž na Bosporu“?

56 Ve stínu půlměsíce

Jen jedenkrát v historii se stalo, že mocný křesťanský stát západního „stříhu“ zakusil dlouhý život v područí islámského souseda

72 Slzy měst a vesnic Koruny české

Sotva najdeme ve starších českých dějinách jiné období, v němž by domácí obyvatelstvo bylo tak moc postíženo vojenským živlem jako ve třicetileté válce

76 1812: Ústup mrazivým peklem

Napoleonovo tažení do Ruska dodnes zůstává ve všeobecném povědomí jako jedna z nejstrašlivějších vojenských pohrom v historii

88 Jak se vraždí prezident

Američané, kteří dne 18. 4. 1865 dostali nové číslo novin, spatřili tlustý titulěk: „Truchlivá zvěst z Washingtonu“

94 Jak skutečně vzniklo Československo

Ani během první světové války mnozí Češi nevěřili, že by mohli mít vlastní stát nezávislý na Vídní. Teprve v roce 1918 se situace změnila

98 1918: Vůdcové zmeškali převrat

27. října oznamovaly Národní listy a Venkov: v zahraničí se ustavila československá vláda v čele s TGM

100 Mnichov: slzy místo oslav

Československá vláda s obavami sledovala agresivní politiku hitlerovského Německa. Spoléhala se však na podporu západních demokracií

106 Mnichov očima vesnických kronikářů

Pocity, jakoé zažívali obyčejní lidé po zradě spojenců, zaznamenala řada vesnických kronikářů. Mnozí byli odhodláni bojovat

110 Mírové smlouvy vyvolaly další válku

V lednu 1919 byla v Paříži zahájena mírová konference, na níž se mělo rozhodnout o podobě světa po právě skončené válce

113 Vítěze se na důvody nikdo neptá

V srpnu 1939 dostoupilo napětí v Evropě vrcholu a němečtí vojenští šéfové postupovali kupředu s plány na likvidaci Polska

124 Dubčekova volba: špatné nebo ještě horší

Alexander Dubček v roce 1969 opustil vysokou politiku, ale stihl ještě podepsat kontroverzní pendrekový zákon

94

Masarykova jednání v zahraničí

